



推进浦东新区高水平改革开放
打造社会主义现代化建设引领区

金融城、第一商圈……陆家嘴未来有多美

上海自贸试验区陆家嘴片区发展“十四五”规划发布

本报讯 (首席记者 宋宁华)国际一流金融城、上海第一商圈……陆家嘴的未来有多美?今天上午,《上海自贸试验区陆家嘴片区发展“十四五”规划》(以下简称《规划》)正式发布。

记者在通气会上了解到,“十四五”时期,陆家嘴将进一步强化国际化水平最高、生态功能最完整、营商服务最优三大优势,加快建设全球人民币金融资产配置中心、世界级总部功能集聚高地和国际化一流营商环境示范区,将陆家嘴金融城建设成为上海国际金融中心核心区和与中国国际地位相匹配的国际一流金融城。

打造国际一流金融城

陆家嘴是全国第一个金融贸易区,也是上海市最重要的金融集聚区。“十四五”时期,陆家嘴将进一步强化三大优势和功能定位,全力实现“十四五”发展目标。

《规划》明确,陆家嘴的三大功能定位和优势包括:国际化水平最高,对标国际顶级金融城,打造我国国际化与开放度最高的金融贸易区。生态功能最完整,形成全产业链、全要素市场的金融发展环境。营商服务最优,提供最专业的政府服务,擦亮最优营商品牌。

同时,《规划》明确了陆家嘴“十四五”发展目标,即:加快建设全球人民币金融资产配置中心、世界级总部功能集聚高地和国际化一流营商环境示范区,着力增强陆家嘴全球资源配置力,进一步强化金融核心功能,进一步提升陆家嘴的全球影响力和核心竞争力,将陆家嘴金融城建设成为“金融机构集聚、金融人才密集、要素市场完备、资本集散功能集中、金融科技应用丰富、金融产业生态完整”的上海国际金融中心核心区和与中国国际地位相匹配的国际一流金融城。

记者看到,《规划》里还设定了一

个个体的“小目标”:打造全球人民币金融资产配置中心,到2025年,累计集聚各类金融机构突破10000家,持牌类金融机构突破1000家,占全市比重进一步提升。打造世界级总部功能集聚高地,到2025年,跨国公司地区总部数量实现翻番,达到200家,占全市比重达20%左右。创建国际化一流营商环境示范区。建成全市第一商圈,到2025年,社会消费品零售总额突破1000亿元,全市占比进一步提升,基本建成一流国际消费中心城市核心地标。实施“楼宇经济倍增计划”,税收超过10亿、20亿、50亿元的商务楼宇数量和能级倍增,实现百亿税收楼宇的突破。

实现目标重点这么干

上海自贸区陆家嘴管理局相关负责人介绍,为了实现上述目标,“十四五”时期,陆家嘴将重点聚焦几个方面加油干!

提升金融核心产业能级,加快

“三大中心”建设,打造金融开放新高地。积极贯彻落实《引领区意见》,完善金融市场体系、产品体系、机构体系、基础设施体系,加快建设全球顶级资产管理中心、全国性融资租赁产业中心,以及国际保险和再保险中心,着力打造高能级持牌类机构集聚高地、上海金融科技中心核心区,引导金融更好服务重点产业和实体经济。推出全球专业服务商引领计划,发布《关于促进专业服务业发展的若干措施》,加快推动高水平制度型开放,打造专业服务机构集聚高地。

城市更新楼宇再升级

记者了解到,“高大上”陆家嘴不但将继续打出金融城的“金字招牌”,还将加快宜居宜业环境发展,让陆家嘴的“幸福指数”不断攀升。“十四五”期间,陆家嘴将建成全市第一商圈,打造一流国际消费中心城市核心地标。重点打造小陆家嘴世界

级地标商圈,打造一批特色商圈和商业综合体,积极发展首店经济、首发经济,强化高品质、最时尚的消费体验,建设“国际范”“上海味”“时尚潮”集聚区,推出夜间全域旅游、地标楼宇游等一批特色品牌活动。

同时,通过加快增量空间扩展,推动城市更新和楼宇升级:完善提升“一核、一线、一环”空间布局功能(“一核”:陆家嘴金融城核心商务区;“一线”:世纪大道沿线,延伸至花木-龙阳枢纽地区;“一环”:陆家嘴水环-黄浦江、张家浜、洋泾港围合而成的生态景观环)。以“人民水岸、活力水环”为愿景,全力推进陆家嘴水环建设,实现城市更新、功能复合、生态优化、价值提升。

据悉,“十三五”时期,陆家嘴全力推进产业功能集聚提升,全面优化综合营商环境,经济社会发展取得显著成效。2020年,陆家嘴区域经济总量突破5000亿元,其中金融业增加值达到3585亿元,较“十二五”末增长123.2%。

李强调研部分重大科技基础设施和科研科普基地时,要求为服务国家大局贡献更多上海智慧上海力量

科技创新科学普及是创新发展两翼

本报讯 市委书记李强昨天下午在调研部分重大科技基础设施和科研科普基地时指出,科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼,要深入贯彻落实习近平总书记关于科技创新的重要论述,围绕国家重大战略需求在基础科技领域作出大的创新,在关键核心技术领域取得大的突破,围绕提高全民科学素质为普及科学知识厚植创新土壤、为弘扬科学精神营造良好氛围,更好为上海加快科创中心建设、服务国家战略任务提供坚实支撑。

中国科学院上海天文台以天文地球动力学、天体物理以及行星科

学为主要学科方向,积极发展现代天文观测技术和时频技术,在导航定位、深空探测等国家重大工程中发挥了重要作用。李强来到位于松江佘山镇的观测站,实地察看天马望远镜运行情况。天马望远镜是整体性能位居世界前列的大型射电望远镜,作为主力测站为我国探月和深空探测作出关键贡献,在射电天文观测研究中也取得重要成果。李强说,基础研究是科技创新发展的源头,是科技自立自强的基石。要瞄准世界科技前沿和国家重大需求,充分发挥特色优势,全力参与承担国家重大任务,不断提升原始创新

和关键核心技术突破能力。以更高标准、更好水平建好用好重大科技基础设施等创新平台载体,自立自强、创新超越,努力实现更多“从0到1”的突破。

随后,市领导来到上海天文台佘山科技园区,走进甚长基线干涉测量(VLBI)中心,听取科研攻关成果以及助力深空探测相关情况介绍。作为探月工程的重要组成部分,由上海天文台牵头组织的中国VLBI网圆满完成了嫦娥一号开始的系列月球探测器与天问一号火星探测器高精度实时测轨任务。李强说,要大力弘扬探月精神,勇攀

世界科技高峰,加大自主创新力度,加强人才队伍建设,推进国际交流合作,以“勇闯无人区”“敢为天下先”的精神状态,为探索宇宙奥秘、服务国家大局贡献更多上海智慧、上海力量。

上海辰山植物园是集科研、科普和观赏游览于一体的综合性植物园,拥有亚洲最大展览温室群和总长4500米的绿环及26个植物专类园,集中展现超大城市对人与自然和谐共生的理解。李强一路察看,详细了解植物园在植物研究与景观交融、科学普及与市民共享等方面的探索进展,关切询

问珍稀濒危植物保育和区域重要资源植物研究情况。李强说,上海正在全力推进公园城市建设这篇大文章,不断提升绿化、彩化、珍贵化、效益化水平,彩化中更加注重从单色彩向多色彩发展,让城市有更多丰富的绿色,让绿化有更多样的色彩,让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。辰山植物园要更好发挥自身优势,对标世界一流植物园,进一步加强生物多样性保护,强化植物资源收集管理,加大科学研究力度,推进科技成果转化,为上海加强生态文明建设、加快打造公园城市提供更大支持。要积极开展科学普及,丰富平台载体,创新方式方法,围绕特色植物设计面向不同人群的主题活动,让市民游客在亲近自然中更加深切地感受到人与自然和谐共生的重大意义,更加主动地参与生态保护、共建美丽家园。

市领导诸葛宇杰参加调研。



上海少年儿童图书馆新馆主体完工

苏州河畔的上海少年儿童图书馆新馆,作为普陀区的文化新名片,坐落于长风1号绿地。新馆主体日前已经完工,收尾工作正在有序进行中。图书馆整体建筑气势宏伟,造型现代简约(见图),预计于今年对市民开放。上

海少年儿童图书馆新馆北邻长风公园,南接苏州河绿地,其建筑形体模拟莫奈的传世名作《桥》,通过底层起拱,贯通南北两座公园的景观,巧妙融合文化建筑与公园绿地两大元素。 本报记者 孙中钦 摄影报道

装“鬼”吸流量挑战公序良俗

纪玉



今日论语

近日,某短视频平台主播在直播中哭着求救,称自己在深圳龙岗一地下停车场被一长发遮面的红衣人尾随。随后,多名网友报警。警方找到该主播后,却发现这是她为了吸引流量增加粉丝,与朋友商量策划的“剧情”。

深夜、地下停车场、长发遮面的红衣人……这一惊悚的画面,激发了网友的热心,引来了警方的行动。然而,真相却是一场自导自演的装神弄鬼,无谓消耗了网友的善心,浪费了珍贵的警力资源——因为地址不明,警方接报后,多路警力在多个停车场展开搜索,一个多小时后找到该名主播。网友的热心和警方的效率值得肯定,涉案两人突破下限的行为则令人不齿,被拘实属咎由自取。

装神弄鬼吸流量,此路不通!如今,在直播、短视频等业态中,一些博主、主播为了博取关注,频频在法律和道德的边缘“试探”。

有的是弄虚作假,比如部分情感主播打着“调解”的幌子,自编自演杜撰的虚假故事,实际目的是带货,所售商品多为假冒伪劣;也有人策划摆拍虚假社会事件并恶意炒作,今年7月,就有多名主播设计脚本、分饰角色,制造了一起“公司庆祝大会多人打架”闹剧。

有的“谁红谁推”,严重干扰他人正常生活。奥运冠军全红婵家成了网红打卡地,晚上9点仍有人在门口直播吆喝;“3元1碗15年不涨价”的“拉面哥”、坚持摆摊卖菜馍30年的“励志奶奶”被“围追堵截”;还有人以过激方式制造矛盾冲突,一名短视频博主曾手持大锤砸坏“大衣哥”家的大门。

有的故意挑战道德或法律底线,以出格行为自我炒作。曾有一名主播往酒店烧水壶小便,又往沐浴露瓶里面吐口水,以及一度出现过的“自虐”式直播,都是个案例……

流量之上,仍有法律道德,有公序良俗。主播须自律,平台对违法违规、恶意炒作、无底线“蹭流量”等要及时干预。对违法违规行为,执法部门更要及时介入,彰显法律红线的权威。